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1.  क्या लेखांकन समायोजन करना आवæयक है? 
2.  असामाÛय हािनयɉ से आप क्या समझते हɇ? लेखा पुèतकɉ मɅ इसके लेखांकन åयवहार 

की चचार् कीिजए। 
3.  1 अप्रैल, 2020 को अप्राÜय ऋण सचंय खाता का शेष ǽ 4,500 खाता बही के िहसाब से 

अप्राÜय ऋण का शेष ǽ 1,700 था।देनदारɉ की रािश ǽ 10,000 थी। खाता बही को बंद 
करने के बाद, यह पाया गया िक डूबत ऋण ǽ1,000 थे।देनदारɉ पर 5% की दर से 
सिंदग्ध ऋण का प्रावधान िकये जाने का िनणर्य िलया गया।रोज़नामचा मɅ प्रिविçटयाँ 
कीिजए तथा इन मदɉ को लाभ-हािन खाते तथा तुलन-पत्र मɅ िदखाइए। 

 
4.  िनàनिलिखत समायोजनɉ के िलए आवæयक रोजनामचा मɅ प्रिविçटयाँ कीिजए : 
 i. वषर् मɅ ǽ 30,000 के कुल प्राÜत कमीशन का 1/3 िहèसा अगले वषर् के िलए है। 
 ii. वषर् मɅ आहरण पर Þयाज ǽ 550 लगाया गया। 
 
5.  "कभी-कभी आय वाèतव मɅ देय होने से पहले प्राÜत होती है"। इस कथन के सदंभर् मɅ 

अनुपािजर्त आय की अवधारणा को èपçट कीिजए। एक उदाहरण की सहायता से इसके 
लेखांकन प्रिक्रया को भी समझाइए। 

 
6.  एक फमर् का कमीशन से पहले शुद्ध लाभ ǽ. 1, 25,000 है। फमर् के प्रबंधक को शुद्ध 

लाभ का 10% कमीशन िमलना है।िनàनिलिखत वैकिãपक मामलɉ मɅ प्रबंध का कमीशन 
की गणना कीिजए: - 

 यिद प्रबंधक को कमीशन लगाने से पहले शुद्ध लाभ पर कमीशन िमलना है। 
 iiयिद प्रबंधक को कमीशन इस कमीशन के लगाने के बाद के शुद्ध लाभ पर िमलता है। 
 31 माचर् 2021 को समाÜत वषर् के अतं मɅ खातɉ इसके åयवहार को दशार्इए। 
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7.  देनदार के समायोजन पर छूट के प्रावधान को उदाहरण सिहत समझाइए। 
 
8.  åयवसाय èवामी ɮवारा वèतुओं के आहरण के लेखांकन िवतरण की िववेचना कीिजए। 
 
9.  आपके िमत्र राज ने 10,000 ǽपये मãूय का माल मÝुत नमनेू के Ǿप मɅ िवतिरत िकया 

है। उसके बहीखातɉ मɅ इस तरह के लेन-देन का क्या असर होगा? 
 
10.  एक उपयुक्त उदाहरण की सहायता से खातɉ की पुèतकɉ मɅ अचल सपंि×तयɉ के 

मãूयıास से सबंंिधत समायोजन पर चचार् कीिजए। 
 
 
 


